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MUNICIPALIDAD DE QUILLON                                  
  SECRETARIA MUNICIPAL  
  
 
   ACTA DE CONCEJO ORDINARIA  Nº 037/09 
 
En Quillón a 07 días del mes Diciembre del 2009 y siendo las 
16:00 hrs., se da inicio a la sesión ordinaria de Concejo 
Municipal, acordada por los Sres. Concejales. 
 
CONCEJALES ASISTENTES 
 

 Sr. Gabriel Navarrete Anabalón 
 Sr. Alberto Gyhra Soto 
 Sr. Raúl Fuentealba Puentes 
 Sr. Carlos Iturra Valenzuela 
 Sr. Marcelo Bustos Riquelme 
 Sr. Jorge Muñoz Alvarez 

 
Preside la sesión, el Sr. Alcalde don Jaime Catalán Saldas, 
actúa como Ministro de Fe, el Sr. Secretario Municipal(s), 
Don Jorge Aguilera Fierro. 
 
Comprobada la existencia de quórum, se da a conocer la tabla 
a tratar: 
 

 APROBACION  ACTA SESION ANTERIOR 
 CORRESPONDENCIA 
 CUENTA DEL SR. PRESIDENTE 
 ASUNTOS PENDIENTES 
 ASUNTOS NUEVOS   
 ASUNTOS VARIOS E INCIDENTES 
 

   
APROBACION ACTA Nº 36 
 
El acta Nº 36 es aprobada con las siguientes observaciones: 
 
Sr. Iturra 
 
Pag. 6, en lo referente a la consulta por la disminución del 
consumo de combustible, faltó agregar: basado en lo elevado 
que era el consumo anterior. 
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Sr. Bustos 
 
Pag. 7 En la respuesta del Sr. Alcalde en lo que se refiere 
al traspaso de una ambulancia al CECOF, faltó agregar que en 
estos establecimientos no se permite tener una ambulancia.  
 
 
CORRESPONDENCIA RECIBIDA:  
 
No hay 

 
 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA: 
 
No hay 
 
 
CUENTA DEL PRESIDENTE 
 
El Sr. Alcalde informa que estuvo en la SUBDERE en Santiago 
donde presentó 3 proyectos que fueron: 
 
 

Ampliación del Edificio Consistorial para la construcción  
de nuevas oficinas.  

 
Construcción de una bodega para la municipalidad de 
Quillón, para que sirva de archivo. 
 
Problema de Alumbrado Publico en la comuna. 
 
De los 3 proyectos presentados solo los 2 primeros fueron 
aprobados por la suma de $ 42.000.000 y $ 44.000.000 
aproximadamente. 
 
También informa que se encuentra en el municipio 
funcionarios de la Contraloría de la VIII REGIÓN, quienes 
se encuentran en visita rutinaria y la revisión que están 
efectuando es a los proyectos más grandes de la comuna, 
entre los que se encuentran los PMB del sector norte.  

 
Dice que el abogado de la Municipalidad y el jefe de 
control tienen listo la exposicion de un curso taller para 
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los señores Concejales, faltaría solamente la aprobación 
de estos y la fecha en que se llevaría a efecto. 
 
Informa que el sábado recién pasado se llevó a efecto la 
fiesta de la cereza, donde la municipalidad aportó la 
amplificación y una orquesta. 
 
También fue la apertura de la temporada de verano, y la 
fiesta de la cerveza. 
 
Dice también que se arrendaron adornos navideños que se 
instalarán en la avenida Cayumanqui, también se instaló un 
pino luminoso en la pileta de la plaza de armas, pero que 
vendrá un funcionario de la superintendencia para ver en 
terreno el funcionamiento, ya  que dicho pino funciona a 
base de electricidad, podría presentar algún problema para 
los visitantes.  
 
También informa que en el día de hoy se sacó toda la 
propaganda que estaba pegada en los postes látigos de la 
luz y otros. 
 
Por último dice que el abogado del municipio está 
elaborando los estatutos para el comodato del terreno para 
los deportes náuticos.  

 
 
ASUNTOS PENDIENTES: 
 
 Referente a la distribución de los presupuestos de Salud y 
del D.A.E.M, se expondrán el próximo lunes, ya que dichos 
presupuestos en lo global ya fueron aprobados. 
 
Participa de la reunión el Sr. Manuel Ortiz, en 
representación de SECPLAN expone una modificación al 
presupuesto municipal 2009, donde se incluyen aportes para el 
departamento de Salud, por la suma de $ 23.000.000 y para el 
D.A.E.M. la suma de $ 35.600.000. El Sr. Alcalde dice que la 
próxima semana el D.A.E.M.  expondrá en que se ocupará el 
aporte que se les está otorgando, no así el departamento de 
Salud, que presentó la modificación, que se encuentra en 
poder de los señores Concejales. 
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El Concejal Sr. Iturra, consulta por la construcción de un 
pequeño techo en el cementerio de Cerro Negro, ya que según 
tiene entendido, se habrían considerado $ 2.000.000, en el 
presupuesto 2009 para llevar a cabo esta obra. Se consultará 
la parte presupuestaria y de ser así el aportaría con el 
diseño.    
 
El Concejal Sr. Fuentealba, se refiere a la posibilidad de 
comprar matapolvo para la avenida Alessandri. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que el sector Las Camelias estaría 
en el mismo problema, por lo que propone la construcción de 
Lomos de Toro. 
 
El Concejal Sr. Muñoz dice que habría que ver bien el tema de 
la instalación de Lomos de Toro. 
 
Se dice ver la posibilidad de pedirle a bomberos que riegue 
dichos sectores, a lo cual el Sr. Alcalde dice que éste 
sistema es de alto costo. 
 
La próxima sesión y previo informe de SECPLAN, referente a 
los costos que esto significa, se tomará la mejor decisión. 
 
Se lleva a votación la modificación presupuestaria, la que es 
aprobada por la unanimidad de los señores concejales. 
 
El Sr. Alcalde informa que está todo listo para el proceso 
eleccionario del próximo domingo y que los locales de 
votación serán los mismos que en años anteriores. Dice que el 
proceso está coordinado con la Gobernación Provincial y les 
desea la mejor de las suertes a todos los candidatos que 
participan en esta oportunidad. 
 
Participan de la reunión los dirigentes  del Club de Remo, 
señores Juan Mondaca y Claudio Bastías 
 
El Sr. Bastías hace un poco de historia del remo en Quillón , 
desde el año 2005, diciendo que el año 2008 vinieron personas 
de la Federación Nacional de Remo y aprobaron la Laguna para 
la práctica de este deporte. Dice que hay algunos proyectos 
para hacer algunos campeonatos, pero está la traba de no 
tener un espacio físico para llevar a cabo dichas 
competencias. Dice que el proyecto que se pretende postular 
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es muy grande y le daría una gran relevancia a los deportes 
náuticos de la comuna. 
 
Dice que el comodato del terreno para llevar a efecto dicho 
proyecto no podría ser menor a 10 años, y una vez obtenido el 
comodato en el año 2010 se empezaría con la primera etapa que 
consiste en una casa de botes y 2 muelles. Presentan una 
maqueta del proyecto. 
 
El Concejal Sr. Navarrete dice que el concejo debiera apoyar 
dicho proyecto en la medida de sus posibilidades. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que debiera haber una carta  
compromiso por parte de la Federación, y acota que de 
llevarse a cabo este proyecto sería una maravilla. 
 
El Sr. Alcalde propone que en el comodato se pongan fechas 
para el comienzo de las obras. 
 
El Sr. Alcalde hace entrega de memorando Nº 222/09 de DIDECO 
de fecha 04.12.2009 al Concejal Sr. Gyhra. 
 
El Concejal Sr. Bustos agradece la agenda y las tarjetas. 
 
También se refiere a la Quebrada de Queime, diciendo que la 
gente ya empezó a cortar los árboles, y que solo faltaría el 
aporte municipal que consistiría en 3 días de trabajo de 
maquinaria. 
 
El Concejal Sr. Gyhra dice que con esta obra se evitarían 
accidentes.  
 
El Concejal Sr. Navarrete dice que es un barranco donde corre 
agua y que debiera haber un informe técnico al respecto para 
no gastar plata inútilmente. 
 
El Concejal Sr. Bustos, se refiere a los sueldos que estaría 
cancelado la empresa Altramuz, quien dice que los sueldos de 
los trabajadores los fijó la municipalidad, situación que no 
es así. Dicha situación habría que verla con Secplan. 
 
El Concejal Sr. Fuentealba dice que las empresas tienen claro 
las utilidades que obtendrán durante un año, y que es un tema 
muy preocupante. 



 

 
 
 
 
 
 

6

 
El Concejal Sr. Gyhra dice que el concejo aprobó la 
protección de los trabajadores, y que estos aún no firman 
contrato. También dice que cuando se llama a concurso deben 
venir los sueldos estipulados. 
 
El Concejal Sr. Muñoz dice que se debiera hacer notar que el 
concejo siempre apuntó a proteger a los trabajadores. 
 
El Concejal Sr. Bustos insiste que se dice que la 
municipalidad fijo los sueldos de los trabajadores.  
 
El Sr. Alcalde dice que el conversó con los trabajadores y 
cree que se debe pedir un informe a la Empresa de los sueldos 
que van a cancelar el primer mes y analizar los mismos. 
 
Se solicitará a SECPLAN y al Sr. Oscar Henriquez un informe 
donde se estipule los sueldos que ganaban anteriormente y lo 
que ganarán ahora. 
 
El Concejal Sr. Iturra dice que los que elaboran las bases 
para llamar a licitación debieran poner en conocimiento del 
concejo dichas bases para analizarlas en profundidad y así 
evitar que se produzcan estos errores. Dice que SECPLAN 
debiera aclarar el tema ante el Concejo. 
 
También dice que habría que pedirle un informe a SECPLAN, 
sobre el Alumbrado Domiciliario que se postulará y que falta 
en la comuna. 
 
Se refiere a la situación por la que atraviesa la Sra. Marina 
Poblete, que vive en calle Ignacio de Quillón, ya que no se 
le ha solucionado su problema de la Fosa Séptica que se 
encuentra colapsada. Habría que oficiar a Dideco para que sea 
tomado como un caso social. 
 
El Concejal Sr. Muñoz se refiere al malestar de los vecinos 
del sector de calle Cruz, cuando se hacen algunas actividades  
frente al municipio y se debe desviar el tránsito por ese 
sector. 
También se refiere a la bajada de calle Itata al río Quillón, 
donde se han botado escombros y eso a significado que casi 
desaparezca la pequeña playa  que allí existía. Habría que 
ver la solución con la D.O.M. 



 

 
 
 
 
 
 

7

Se refiere al mal estado de un camino interior del sector El 
Olivar, habría que verlo con la D.O.M. 
 
 
Consulta sobre solicitud de patente de alcoholes. Se le 
responde que no estaba en la tabla. 
 
Por último consulta si se tomarán algunas medidas a los 
candidatos que ponen propaganda en los postes de la luz y 
otros. 
 
El Sr. Alcalde dice que se hizo la denuncia al Juzgado de 
Policía Local de Quillón, donde se acompañaron fotos de la 
situación.  
 
El Sr. Alcalde dice que ordenará se pase la máquina 
motoniveladora en el sector del Olivar, como también en el 
sector de la Quebrada, a petición del Concejal Sr. Iturra. 
 
El Concejal Sr. Navarrete se refiere al problema de Tránsito 
que se produce con el pago de los pensionados en el edificio 
del Cuerpo de Bomberos de Quillón. 
 
También propone ver el tránsito de la calle 18 de Septiembre 
con la avenida O·Higgins, donde se podría dejar solo de 
salida. Se verá el tema con la D.O.M, Tránsito, la SIAT de 
Carabineros, para ver el tema y poder tomar una decisión 
definitiva. 
 
Se refiere también al problema que aqueja a los habitantes 
del sector de Santa Ana de Caimaco, con el polvo que se 
levanta por el paso de los camiones. Habría que ver la 
posibilidad de tirar mata polvo en el sector. 
 
Consulta por el retiro de los contenedores de basura que 
había en los sectores. 
 
El señor Alcalde dice que hay 7 contenedores y se verá su 
distribución. 
 
El Sr. Alcalde Concejal dice que se podrían aprovechar los 
alumnos para promocionar el depósito correcto de la basura. 
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El Concejal Sr. Muñoz se refiere a la falta inminente de 
inspectores municipales para éste tema y otros. 
 
El Concejal Sr. Navarrete consulta por la función que cumple 
dentro del municipio el funcionario Sr. Oscar Henríquez A. 
 
El Sr. Alcalde dice que su labor es la de inspector de Aseo, 
Áreas Verdes e inspector de la Laguna. 
 
El Concejal Sr. Navarrete solicita que SECPLAN haga un 
informe mensual de la labor que ejecuta este funcionario. 
 
El Sr. Alcalde dice que el viernes vienen funcionarios de la 
PDI, para ver la avanzada que se podría instalar en Quillón. 
Si se llegara a concretar dicho proyecto habría que arrendar 
una casa para su funcionamiento. 
 
El Sr. Alcalde dice que la hora de visita de los funcionarios 
sería a las 11,30, y para lo cual solicita lo acompañen 
algunos concejales. Se ofrecen los Concejales señores Muñoz y 
Gyhra. 
 
El Concejal Sr. Gyhra se refiere al problema que, tiene el 
Sr. Alonso Cuevas, con su baño y los artefactos, por el 
proyecto PMB. 
 
Dice que con fecha 31 de Octubre el Sr. Alcalde se había 
comprometido para presentar los límites gruesos de la 
Población Patricio Navarrete. El Sr. Alcalde dice que no se 
han hecho pero que a la brevedad se llevarán a cabo. 
 
También se refiere al problema que tiene el Sr. Alejandro 
Curín, ya que ha concurrido en más de una oportunidad al 
municipio y no ha sido recibido por el jefe de SECPLAN. 
 
También dice que falta un letrero de no estacionamiento 
frente donde funciona la oficina de correos, especificando el 
horario que este tendría. 
 
Se refiere a la extracción de 27.000 cubos de ripio que 
habría ofrecido El MOP a la Unión Comunal de Juntas de 
Vecinos. El Sr. Alcalde dice que fueron ofrecidos a la 
municipalidad y que esto esta pendiente. 
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También dice que falta el informe del D.A.E.M. sobre 
diferencias del internado en lo que se refiere a gastos de 
funcionamiento. 
 
También falta informe sobre los muebles de la Escuela de 
Huenucheo. 
 
Dice que  la señora Lissette Villegas necesita con urgencia 
una mediagua. 
 
Hace una reflexión referente al reintegro que efectúo la ex 
presidenta de la Unión comunal de juntas de vecinos, ya que 
éste de efectuó 5 meses después de que ella dejara el cargo. 
 
También dice que en la comuna de Hualañe, una comuna con 
mucha vulnerabilidad obtuvo muy buenos resultados en la 
prueba SIMCE. Se podría formar una comisión para ir a esa 
comuna para intercambiar experiencia con gente del D.A.E.M. 
 
Dice que en calle J.J. Prieto la señora Graciela Díaz está 
afectada por un problema de servidumbre, y que en el sector 
El Culben el Sr. José Valenzuela estaría afectado por las 
aguas lluvias, debido a un tubo que se instaló en el camino. 
 
Por último se refiere al mal estado del camino viejo a Cerro 
Negro, frente a la parcela 16 del señor Román Neira, donde se 
requiere se pase la máquina motoniveladora. 
 
El Concejal Sr. Fuentealba, felicita a los organizadores de 
la fiesta de la cereza, dice que habría que seguirla 
potenciando. También dice que para el próximo año se podría 
ver la posibilidad de regar el camino  para que no se levante 
tanto polvo. 
 
También se refiere a la fiesta de la cerveza y a la 
inauguración de la temporada de verano, diciendo que fue de 
muy bajo perfil. Concluye que no se pueden hacer tantas cosas 
en un mismo día. 
 
Se refiere a la instalación de un PUB en calle J. Alessandri, 
frente al Bellobosque, ya que al parecer no tendría la 
patente para su funcionamiento. 
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En cuanto a la propuesta de controlar la existencia de perros 
vagos, dice que tuvo una reunión con funcionarios de la 
Facultad de Veterinaria de la U. de Concepción, donde se 
concluyó que habría que hacer un convenio para tratar este 
tema. Se acuerda recibir a los profesionales la próxima 
sesión. 
 
Por último el Sr. Hugo Arnaboldi solicita audiencia para la 
próxima sesión, con motivo de  exponer su caso sobre el 
convenio de extracción de basura. Se lleva a votación y los 
señores concejales Gyhra, Bustos e Iturra aprueban la 
audiencia y los señores concejales Navarrete, Muñoz y 
Fuentealba rechazan la petición, por lo que el Sr. Alcalde 
dirime la situación a favor de la audiencia, la cual se 
llevará a efecto la próxima sesión de concejo, pero con un 
tiempo no mas allá de 5 minutos.   
 
 
 
RESUMEN DE ACUERDOS: 
 
Acuerdo Nº 84: Por acuerdo unánime de los concejales 
asistentes, se aprueba la modificación al presupuesto 
presentada para el año 2009. 
 
Acuerdo Nº 85: Por acuerdo unánime de los señores concejales 
asistentes se acuerda dará audiencia a los profesionales de 
la Facultad de Veterinaria de la Universidad de Concepción 
para la próxima sesión. 
 
Acuerdo Nº 86: Por acuerdo dividido de los señores concejales 
asistentes, y dirimido por el Sr. Alcalde se acuerda dar 
audiencia al señor Hugo Arnaboldi para la próxima sesión. 
. 
 
No habiendo mas asuntos que tratar, se levanta la sesión a 
las 18.15 hrs. 
 

JAIME CATAN SALDIAS 
PRESIDENTE 

 
JORGE AGUILERA FIERRO 
SECRETARIO MUNICIPAL(S) 

MINISTRO DE FE 


